

Número suelto, DIEZ CÉNTIMOS

Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año VII - Núm. 1.777

Redacción y Administración
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
Teléfono, 110.

Franquio concertado.

CONDECORACIONES

LA GLORIFICACIÓN DEL TRABAJO

Vivimos en una época en que la tierra de los abogados principios se resquebraja y con frecuencia se producen los más extraños fenómenos sociales. Parece que la humedad está haciendo balanceo, que ha crecido y modifica muchos significados que hasta ahora aparecían con carácter de axioma.

Una fiebre encendida de inquietud, una costumbre de transmutación de valores como en sus posteriores filosofías preocuparon a Nietszche, impulsó a la humanidad a modificar tantos y tantos prejuicios establecidos. Es una política fuera de la antigua moral, una ideología que se mueve en zonas de viraje diferente. Agitan muchas viejas raíces que parecían fuertemente arrasadas y en su lugar surgen nuevas plantas que antes parecían inacimables. Aun en lo más pequeño se observa esta preocupación que rige actualmente a Europa. Como en los tiempos revolucionarios del terror en Francia cuando el popular irrumpió en las vedadas jardines reales de las Tullerias y condujo a las tullerias a la aristocracia que había de ser decapitada, así ahora la democracia se precipita sobre la devoción, pronunciando consignadas gorra seguramente — una nueva catedra.

Lo que hoy es más justa,

a los que están aquí ha venido dividirlos

personas en castas, estableciendo una diferencia de sangres consideradas como azul o roja, lo que establece el señorío, la separación, la preponderancia, esa

raza de clases sociales, ha sido el honor tributado a cualidades casi siempre vanas, cualidades de duelo inservibles para aquéllos elevados fines que representan en el desarrollo práctico de la humanidad.

Una filosofía de los merecimientos nos demuestra: como la mayor parte quedan sin premiar. No es el trabajo, el sacrificio, la constancia, la laboriosidad, estudio, energía, entusiasmo, caridad y tantas otras manifestaciones del tesoro sin mácula, lo que constituye las tablas meritorias, sino que en alto grado lo faz, cuando tiene tan solo brillo de escaparate recibe el premio del honor. Condecoraciones, títulos, fama y fortuna muchas veces caen mal repartidas. Hay pocas crueces que en efecto, sus brazos cubren un merecimiento verdadero.

Posible que empiece una era nueva en esto. El Consejo de Ministros de Italia ha deliberado acerca de la creación de la nueva Orden de la Estrella del Mérito del Trabajo, condecoración destinada a recompensar la laboriosidad, fidelidad e inspección de los obreros agricultores. Entre la balumba de condecoraciones que han ido creándose, por motivos de vanidad la mayoría de las veces, va ahora a aparecer una nueva condecoración que ha de tener un alto sentido y glorificará al que la luzca prendida al pecho. ¿Qué suelen ser, qué suelen significar esas bandas de colores y esas cruces de todas formas? Algunas son el resultado de una cantidad de dinero, han sido compradas. Es preciso que ellas guarden el eco de una revalorización realmente encantadora. Y pocas virtudes tan altas y al propio tiempo tan llenas de posibilidades para la humanidad, como el trabajo, ese sudor vertido en el surco donde habrá de hacerse pan la semilla arrugada y celosamente cuidada.

La condecoración oficial del trabajo viene a justificar al fin el motivo más encantador. Aparecen olvidados todos los que militan en la gran cofradía de los trabajadores agrícolas. Apenas si sabía de ellos el hombre de la ciudad. Tan sólo desde la ventanilla de los trenes, en el rápido pasar, les veían encorbarlos sobre la tierra. Las grandes metrópolis, en donde todo se consume y apenas se produce, usurpaban para sí las glorias acciones. Ahora las personas humildes, aquellas que laboran de sol a sol, van a recibir el premio de su mérito. La semilla la echado el fruto y esta lozano. Es justo y ejemplar. Esta condecoración honrosa digna debía ser internacional. Institución de todos los países, célebre de presección y recomendación del individuo.

Italia en su renovación política ha proclamado esta nueva jerarquía, de verdadera raza, la condecoración del trabajo, el honor y la gloria al que realiza la gran obra de poner a servicio de sus semejantes su voluntad, sus brazos, su fatiga, su dolor...

JOSE CASTELLON.

AIRE DE FUERA

LAS MANOS DE JORGE SANDO

Se ha anunciado en París el propósito de la señorita Aurora Lauth Sand, descendiente de la ilustre escritora Jorge Sand, de hacer donación al Museo Carnavalet de todos los preciosos recuerdos que posee de la inspirada poeta.

La iconografía de estos objetos ha sido dirigida por M. Hugues Lapaire, y se ha publicado recientemente en la Revista Bibliomadame.

Monsieur Lapaire dice lo siguiente:

«Entre todos estos recuerdos, el que seguramente causará más intensa emoción será el vaciado de la mano de Jorge Sand, la pequeña mano infantil, como decía Balzac.»

Lo que falta es que esa pequeña mano hubiera podido seguir escribiendo.

PERIODISTAS Y PUBLICISTAS

El sindicato de periodistas de París ha solicitado del Gobierno francés que establezca el medio de disipar la confusión que existe entre los ministros, en muchas ocasiones, condecorar a título de «publicista», a personas totalmente ajenas al periodismo y a las que todo el mundo atribuye la calidad de periodistas, aunque en realidad no colaboran en ningún periódico.

Se cita el caso de una señora que fue a un periódico a pedir que anunciaran su próxima boda con un publicista, cuyo nombre era totalmente desconocido.

— Si dijo lo contrario, publicista, vamos, que se oportuna de publicitado, como el nombre lo indica.

Y de esto se extrajeron los franceses: Si fuera aquí, en España, que se llaman «periodistas» hasta los videntes de periódicos!

EL TRIUNFO DE VICTOR Hugo

Acaba de ser publicado en París un cuadro libre que contiene las cartas cruzadas entre Michelet y Victor Hugo, cuando éste estaba desterrado y residía en la guipuzcoana villa de Pasajes.

En este libro figura la siguiente gra-

ma anécdota:

En 1861, un grupo de escritores partieron a Madrid festear con un banquete el tercer centenario de Shakespeare.

La presidencia del acto fué ofrecida con gran entusiasmo a Victor Hugo, pero como éste no podía estar en Francia, se acordó poner un cubierto para él, en el puesto de honor de la mesa, y que el sillón correspondiente permaneciese vacío durante el banquete.

El Gobierno francés se enteró de este gesto, que consideró como una manifestación política, y prohibió el banquete.

Y Michelet, al escribir a Victor Hugo dándole cuenta de esta prohibición, dica textualmente en la carta:

«Nuevo triunfo, querido amigo, se ha retrocedido ante un silencio vacío.

Las divisiones inglesas

(Por teléfono)

SALIDA PARA HUELVA Y CADIZ

Ferrol 19 (18 h.)

Zarparon esta mañana con rumbo a Huelva y Cádiz las dos divisiones inglesas que estaban aquí fondeadas desde el 12 del actual.

Rompieron la marcha el crucero «Conway», que arboló la insignia del contralmirante de la flota.

Al abandonar el puerto los buques británicos se despidieron del crucero explorador «Reina Victoria Eugenia», utilizando para ello el telégrafo de banderas.

Van los marineros ingleses agradecidos a tantas atenciones como aquí se les prodigaron.

NOTAS MUNICIPALES

El arquitecto municipal presentó ayer en el Ayuntamiento la valoración de las casas números 64 al 72 de la Avenida de Rubine, que asciende a 28.657.67 pesetas.

Don Francisco Lombardero solicitó permiso del Ayuntamiento para construir un edificio industrial en un solar de la calle del Matadero, colindante con la antigua fábrica de cristales. El señor Lombardero se comprometió a prolongar la calle de Zalaceta hasta el mar, facilitando así la concurrencia a la playa, en la temporada veraniega, haciendo desaparecer el paso antiguamente que existe en la actualidad.

Completan el cuadro unos buenos excentricos y dibujantes.

Los antiguos alumnos maristas solicitaron del Ayuntamiento que se les concediera un solar en el exconvento de San Pedro Domingo, para espacio y solaz de los muchachos.

La Alcaldía ofició a la sociedad «Amigos de los arbustos» ofreciéndole la organización de la Fiesta del árbol, que se celebrará en el próximo mes de Febrero.

Una de las días de la semana entrante se reunirá la Comisión de Ensanche para tratar importantes asuntos relacionados con aquella zona.

La Gaceta

(Por teléfono)

Madrid, 19.

Publica hoy las disposiciones siguientes:

Creando en la Presidencia una oficina de asuntos de Marruecos como organismo asesor y consultivo, la cual entenderá y trasladará todos aquellos asuntos que eleva el alto comisario a la resolución del Gobierno, reservándose al ministerio de la Guerra los que se refieran al ejército.

Ello sucede así el alto comisario, como todas las autoridades no dependientes de él, que hayan de relacionarse con el Gobierno sobre asuntos de Marruecos, se establecerán exclusivamente con la Presidencia.

El nuevo organismo se compondrá de la secretaría y dos secciones a cargo de un director.

La secretaría entenderá en los siguientes asuntos: Información, archivo, registro y cierre.

Será secretario en jefe del ejército o un similar de cualquier carrera civil.

Estándares adscritos a la secretaría un funcionario de la carrera diplomática o consular, un jefe del ejército, un encargado del archivo, otro del registro, un taquimecanógrafo y dos mecanógrafos.

La sección primera se denominará de asuntos civiles y la comprenderá: un funcionario de la carrera diplomática o consular, como jefe de la sección, un funcionario de la carrera judicial, otro consular, un ingeniero civil, un funcionario del cuerpo de contabulidad de la Hacienda, un intérprete del ejército, una taquimetría y tres taquimecanógrafos.

La sección segunda, denominada de asuntos militares, la constituirán: un coronel o teniente coronel, como jefe de los jefes más del ejército, un taquimecanógrafo y tres mecanógrafos.

En el momento que funcione la oficina de Marruecos, se soltarán las secciones de los ministerios de Estado y Guerra, que funcionan como negocios de Marruecos, y los archivos correspondientes se entregarán a la Presidencia.

El director de la oficina lo nombrará libremente el Gobierno y la designación podrá recaer en un general del ejército o de la armada o en cualquier funcionario de las carreras del Estado.

Será requisito indispensable para ser designado haber estado al servicio del protectorado.

Dispone que por la Dirección de

Estadística se designen un jefe y un oficio que pasen a prestar servicio a las órdenes de la Dirección general de

Sanidad.

Confirmado la concesión de medallas navales al capitán D. Francisco Saiz y a los alféreces de navío D. José Lazaga y D. Pedro Pérez.

Nombra director del «Campa» agricola de la Escuela graduada de niños de Andorra a D. José Gómez Espinosa.

Dispone que se anuncie a concurso de traslado la provisión de una plaza de auxiliar de la sección de letras de la Escuela Normal de nadajos.

Designando director del «Campa» agricola de la Escuela graduada de niños de Andorra a D. José Gómez Espinosa.

Concediendo creditos para carreteras. Amortizando una plaza de sobreestimado mayor de Oficiales públicos, vacante por jubilación de D. Ramón del Río Cervera.

Admitiendo la dimisión del cargo de vocal de la Comisión permanente española de electricidad a D. José Madero Plaza.

Nombra a dicho señor presidente honorario de aquella Comisión.

UN ELLIAN

DIVERSIONES PÚBLICAS

La actualidad teatral de ayer fué el estreno de la cinta "Marixa" en el Teatro Linares Rivas. Y décimas teatrales, porque ya es preciso incluir el cinematógrafo entre los géneros de gran espectáculo.

La ópera "Marixa" no es gallega, ni por su música, ni por su libro, ni siquiera por su título, pues en Galicia a las Almarias se les llama "Maricela Pérez", en cambio la película es gallega en cuanto reproduce bellísimos paisajes de nuestra tierra.

Fotográficamente es perfecta esta cinta, que no vacilamos en calificar como la mejor de las hechas en España; a los menos de las que hemos visto. Y si la farsa tiene importancia, está admirablemente llevada a la escena por la protagonista, una actriz francesa guapa y expresiva y por los cómicos encargados de los papeles del pastor y de Rufo. Además los títulos, escritos en buen gallego, dan atractiva especial a esta cinta de exportación hecha para ser vista por nuestros paisanos de América.

Asistieron el general gobernador señor López Pozas, los generales de Estado mayor señor Tenorio y de ingenieros señor Alvarez, jefe del somaten de la provincial con sus respectivos ayudantes; el alcalde señor Martínez Brámas, el teniente coronel de artillería señor Álvarez, los señores Suárez Pumarieg, Serra, presidente de la Asociación patronal, Ferreiro, Correa, Arributes, del Cuelo, Suárez, Correa, Menéndez Atocha, presidente del Nuevo Club, Fernández Viamonte, Eirea, Estrada, Cateyra, Carrión, Canalejo, Fernández Pérez (D. Echado), Fernández López, conde de Canillas, Duran, Capi, Sanz (D. Salvador), Nevos, Socane, López, Budón, Berca, Barrio de la Maza, Moscoso, D. Emiliano, Rodríguez Rincón, Barja, Lobato (D. Alvaro), Puga Pequeño, Hernández Robredo, y representantes de la prensa.

Asistió el capitán general manifestó que la reunión tenía por objeto hallar la manera de que los somatenes de la provincia quedaran constituidos a la mayor brevedad posible.

Para ello dijo, es necesario recabar la cooperación de todas las clases sociales, a fin de contribuir con entusiasmo a engrasar la institución. Y la prensa con su valioso concurso, puede cooperar grandemente a la obra patriótica. Expuso que ven con pena como una población de la provincia no respondiere como se esperaba a tan patriótica fiesta.

Los somatenes siguió diciendo, se representación genuina de la homenaje ciudadana. Con ellos se defienden todos los órdenes sociales, sea el que fuere el Gobierno que nos dirija. En el somaten caben todas las ideas y él será siempre la garantía del orden social.

Puso como ejemplo a Valeda, donde en pocos días se alistarón en el somaten los mil hombres.

Expuso a los asistentes a la reunión su deseo de que se le denuncie cualquier abuso que se halle en la fiesta.

El señor Fulleiro dijo que la prensa es quien puede mover la opinión y labor en bien de los somatenes. Sin su apoyo poco o nada se logrará.

El señor Alvarez del Manzano, director de los representantes de los diarios locales dijo que esperaba de la caballería que cooperaran al cumplimiento de sus deseos.

El general Sanz manifestó que una de las dificultades con que se tropieza, es la adquisición del arma por cuenta del interesado. En las aldeas, dijo, hay muchísimas que tienen hermanos pero no licencia, y temen a las multas gubernativas. Por eso no aceptan las proposiciones que se les hacen, para el ingreso en el somaten, alegando carencia de armas.

Propuso la publicación de una nota oficial en la prensa, informando a todos de que no hay dificultades de orden fiscal ni gubernativo para ingresar en el somaten.

El capitán general le contestó agradeciendo sus palabras.

Siguió diciendo el señor Suárez Pumarieg, adhiriéndose a las palabras propuestas por el capitán general y añadiendo que todos los que ya pertenecen al somaten, estarán al lado de las autoridades, para laborar con entusiasmo e incondicionalmente.

El capitán general le contestó agraciado.

Le contestó el alcalde ofreciéndose incondicionalmente en nombre de la corporación municipal, para hacer lo que la autoridad militar le aconseje, palabras éstas que él cumplió.

El general Valdés, al oírlo, se mostró complacido y agradeció la respuesta del capitán general.

El general Valdés, al oírlo, se mostró complacido y agradeció la respuesta del capitán general.

Recientemente en París ha sido detenida la princesa Natalia de Joannina, compañera en el robo de la calle de Boëtie. Antigua bailarina de la Ópera de Moscú, la princesa que llamaba en estos tiempos la atención de París por su belleza y por su elegancia, no sabiendo prescindir de sus galas y de sus pliegos, se dedicó a robos. Las magníficas joyas que hace unas noches fueron robadas a Madame Konchikowsky, las lució la princesa con singular gentileza en días sucesivos y ello ha motivado su detención como ladrona y que su linda efigie de bayadera griega adorne las primeras páginas

Total de economías, 2.327.106'88.

Aumentaron, en cambio, los gastos, si-

Excepción de 26.755 hombres que figuraban en la península, sobre el crédito concedido, pesetas 2.207.287'50.

Diferencia entre ambas cifras, pesetas 11.817'38 de economía.

Además, por haber quedado sin efecto el concurso para compra de fincas rústicas destinadas al servicio de recreo y doma, dejó de invertirse la suma de un millón y medio de pesetas.

MISITAS AL GENERAL NAVARRO

Al general Navarro lo visitaron hoy en la Presidencia los señores González Honoria y Vizconde de Escoriza.

UN SECRETARIO DESTITUIDO

Con motivo de la visita de inspección girada al Ayuntamiento de Isar (Burgos), ha sido destituido el secretario del mismo.

LOS CABALLOS ENFERMOS

A Sanlúcar de Barrameda llegó el vapor «España» número 56, conduciendo 100 caballos de Marruecos, que fueron llevados al castillo de Santiago para someterlos a observación.

LOS CABILDOS INSULARES DE CÁNARIA

Con motivo de la publicación del decreto disolviendo los cabildos insulares, se han suspendido las sesiones que se venían celebrando a fin de preparar los presupuestos para el próximo ejercicio.

El general Vallejo se ha encargado interimamente de la Presidencia.

LOS TRATADOS DE COMERCIO

El «Daily Mail», de Londres, dice que el general Primo de Rivera ha declarado a su correspondiente en Madrid que en breve se procederá a la rectificación de todos los tratados de comercio concertados por España.

Ruiz de Velasco.

TEATRO LINARES RIVAS

LA PRÓXIMA SEMANA

Tres estrenos de verdadera importancia se anuncian en el teatro Linares Rivas para la próxima semana.

El miércoles se exhibirán la primera y segunda jornadas de la serie de avatas polifacetas «El célebre proceso Briand», que terminará el viernes, pues se compone tan solo de cuatro episodios.

El jueves, día 25, admiraremos a la bellísima actriz húngara Lucy Dornaire, interpretando una comedia muy interesante titulada «La Quinta Avenida» y el sábado la peletera más costosa y mejor interpretada del gran actor Douglas Fairbanks, «Robin de los bosques».

Los Escolares de Comercio

En la tarde de ayer se reunieron en la Casa Social Católica, los alumnos del referido Centro docente con objeto de elegir Junta directiva.

Verificada la elección dió el resultado siguiente:

Presidente, don Rafael Salgado; vicepresidente, don Julio García; secretario, don José Romero de los Arcos; tesorero, don Emilio Fernández; vicesecretario, don Roberto Palau; vicecónsul, don Eugenio Cateira; bibliotecario, don Antonio Segret, y vocales, doña Rosario Gómez Mesiñas, doña Carmen Piñeiro Caramés, y don Julio López Losada.

ECOS DE SADA

Crónica semanal

CUESTACIÓN QUE QUEDA EN PROYECTO

En vista de las circunstancias económicas porque atraviesa esta villa, desciende de ir a la cuestación pública que se pensaba realizar en beneficio de los periodistas por el temporal. No obstante se llevan reunidas las siguientes ciudades: Delegado gubernativo, 25 pesetas; Alcalde, 25; señor Luis Rodríguez Freire, 150; señor Zapata, 25; señora viuda e hijos de A. Poffán, 25. Total, 250 pesetas.

Confiese en que las cartas que con este objeto se dirigieron por la Alcaldía a diversas personalidades, dón el resultado interesado. Todo, sin perjuicio de lo que el Gobierno remita.

CABLES DE ALTA TENSION

Nos ruegan apreciables vecinos, que en evitación de posibles desgracias, llamen la atención de quien corresponda acerca del estado de inseguridad que ofrecen las columnas que sustentan los cables de alta tensión en algunos puntos de esta villa. Quedan complicados.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: José García Cobeiro, Manuel Vázquez Babío, Adelina Arévalo Pan, Losinda Bahío Portela, Dolores Miñán Casal, Antonia Cruz Vilachán y Francisco Lorenzo Suárez.

Defunciones: Florencio Gómez Viñal, 19 años (cardiopatía); Ramón Montero Louzán, 100 años (debilidad senil); Ramón Blanco Sánchez, 56 años (epiteloma laringeo), y María Antonia Canle Díaz, 90 años (debilidad senil).

Santander: la Compañía de Ferrocarriles The West Galicia con la Cooperativa Santiguense, sobre pago de pesetas. Letrados Pérez Arda y Blanco Rajoy Espada.

Salas de lo criminal.—Sección primera.—Belanzón: contra José Lodeiro Rodríguez, por lesiones. Letrado Cal.

Idem contra Benito Varela Muñoz, por lesiones. Letrado, Sánchez Cartero.

Sección segunda.—La Coruña: contra Felipe Trobajo, por huelga. Letrado, Novoa Seane.

Carballo: contra Manuel Pérez Belo y otros, por lesiones. Letrado, Sánchez Cartero.

Muros: contra José Beltrán Batayo, por amenazas. Letrado, López Ríos.

Hoy, Domingo, 20 de Enero

A las 5, 7 de la tarde, y a las 10 de la noche

FUNCIONES DE CINE Y VARIETÉS

ESTRENO del primer capítulo de la super-serie, adaptación de la célebre novela «Tue la morte», original del gran escritor francés Gastón Leroux,

VENCE A LA MUERTE

Protagonista RENE NAVARRE

Hoy, DESPEDIDA de la atracción

2 DIXON'S 2

Pintores traperos, que reproducen los cuadros más alabados en trozos de tela

COLOSAL ÉXITO del

Trío Cole and Rags

Notabilísimo atracción inglesa

ÉXITO ENORME del ventriloquo

BALDER

con el triunvirato de la gendarme

CLETO, GAONA CHICO y KIRIRI

Mañana, LUNES POPULAR

Funciones a mitad de precios

Matrimonios: Vicente Gómez Pulleiro con Jacinta Serantes Pedreira y Vicente Satorio Fuentes con Clara Farina Morán.

EPECTACULOS

Continúan en el «Pabellón Moragón» y «Salón Casino», las cintas ya conocidas y en el «Salón Moderno», como de costumbre, habrá baile domingo.

19 Enero 1924.

El corresponsal.

NOTAS DE SPORT

Enorme expectación despertó el partido internacional que hoy, a las tres de la tarde, se celebró en el hermoso campo de deportes que el Real Club Deportivo posee en Riazor, entre un equipo de selección de la escuadra inglesa surtida en Villagarcía y de la cual forman parte algunos jugadores que han tomado parte en los «campeonatos» ingleses, y el once de nuestro primer equipo local.

Para presenciar ese duelo están invitadas las autoridades locales, cuerpo consular, prensa etc., y para darle mayor realce se ha amenizado por la brillante banda del regimiento de Isabel la Católica.

Las localidades se expenden en el local social desde las diez de la mañana.

Con motivo de la publicación del decreto disolviendo los cabildos insulares, se han suspendido las sesiones que se venían celebrando a fin de preparar los presupuestos para el próximo ejercicio.

El general Vallejo se ha encargado interimamente de la Presidencia.

LOS TRATADOS DE COMERCIO

El «Daily Mail», de Londres, dice que el general Primo de Rivera ha declarado a su correspondiente en Madrid que en breve se procederá a la rectificación de todos los tratados de comercio concertados por España.

Ruiz de Velasco.

CUENTOS AJENOS

EL CORBATIN

Aquel día—un domingo delicioso del mes de Julio—Lagrappa, a quien el médico mayor había dado permiso para que presencies del corbatín, a causa de un diviso que le había salido en la nuca, se presentó en el cuerpo de guardia después de haber comido su rancho.

—Vengo a pedir licencia para salir!

—El sargento de guardia le miró atentamente y exclamó:

—Media vuelta! ¿Por qué no lleva usted corbatín?

—El médico me ha dispensado de llevar porque me duele el pescuezo.

—No se puede salir a la calle sin corbatín. Nada me importa lo que diga el médico mayor.

El soldado corrió a ponerse el corbatín y salió del cuartel.

No había dado aún cien pasos cuando se encontró de manos a boca con el médico del regimiento.

—No eres tú el que tiene un diviso en la nuca!—le preguntó el doctor.

—El mismo.

—No te he dicho que sobre todo presencies del corbatín!

—Si, señor. Pero el sargento me ha obligado a que me lo ponga.

—El sargento! ¡Y quién es él para contrariar mis órdenes? ¡Te curará el día que tengas un antrax! ¡Quítate inmediatamente ese corbatín!

Lagrappa obedeció en el acto y se metió el corbatín en un bolso.

Dirigióse a la plaza, donde había mucha gente, entre la que figuraban varios grupos de militares.

En aquel momento la música del batallón tocaba la marcha de «El Profeta», que Lagrappa se puso a escuchar poseído del mayor entusiasmo.

Una voz que le heló el espanto le hizo volver la cara.

Quedóse él inmóvil, terrorizado al ver al coronel, que a poca distancia fumaba un magnífico cigarro en un círculo de chispas.

El coronel le dijo con voz de bronce:

—Por qué va usted sin corbatín?

Hacía dos años que el pobre Lagrappa estaba en el regimiento y era aquella la primera vez que iba a hablar con el coronel.

Semejante suceso le privaba de todo movimiento.

Lagrappa, que no se atrevía a pronunciar ni una palabra, sacó el corbatín y se lo presentó al suyo jefe.

Semejante actitud desencadenó una terrible tempestad.

Creyendo que el soldado quería hacerse el imbecil y refrescarse el cuello, a causa del excesivo calor que reinaba, el coronel no pudo ocultar su indignación, y después de haber reñido con extraordinaria crudeza a Lagrappa, se dirigió a sus oficiales a los cuales dijo:

—A dónde íbamos a parar si en las guarderías del Estadio soldados sañieren a la calle sin corbatín?

Acto continuo se acercó a Lagrappa.

—Póngase usted inmediatamente el corbatín.

El soldado obedeció sin pérdida de tiempo y murió de miedo.

—Media vuelta—se dirigió el coronel.

Lagrappa ejecutó el movimiento ordenado.

—Diríjase usted inmediatamente al cuartel, donde quedará arrestado durante quince días.

III

Lagrappa entró en el cuartel en el mismo momento en que el médico mayor se retiraba a su casa, después de haber hecho su visita de ordenanza.

Al ver a Lagrappa no dijo más que esto:

—Otra vez!

El soldado se echó a temblar de nuevo y, fuera de sí, exclamó:

—No tengo yo la culpa...

—Basta! Esto ya es demasiado! ¡Es esto es intolerable!

—Pero, señor...

—Indudablemente, tratas de obligar a obedecer mis órdenes?

—Lo sé.

—Pues no lo parece.

—Sin embargo...

—Nadie! Sufrirás quince días de arresto por haberme desobedecido, y mañana te lo presentarás a la hora de la visita.

Lagrappa quiso justificarse, achicando su acto de indiscreción sanitaria, al mandarle el expreso del «Cronista»; pero no le fue posible pronunciar ni una sola sílaba.

—Pueda ese corbatín!—gritaba el médico.—Pueda ese corbatín! ¡Ya me las pagarás todas juntas! ¡Eres un canalla, un perdido! que no hace caso de mis consejos!

—Pero el coronel...

—No hay coronel que valga! En materia de enfermedades, no manda aquí nadie más que yo.

SÍGURAS DEL FERROL

1 premio de 100 pesetas número 1.568.

2 premios de 50 pesetas números 4.609, 1.761.

4 premios de 20 pesetas números 589, 758, 1.306, 1.712.

5 premios de 10 pesetas números 178, 190, 280, 310, 345, 402, 425, 482, 493, 4.101, 1.467, 1.496, 563, 603, 662, 665, 768, 808, 836, 866, 919, 9.066, 1.076, 1.085, 1.251, 1.342, 1.346, 1.368, 1.436, 1.628, 1.681, 1.699, 1.752, 1.793, 1.844, 1.858, 1.872, 1.873.

PREMIOS DE EL FERROL

1 premio de 100 pesetas número 1.568.

2 premios de 50 pes

Hijos de H. Hervada

CASA FUNDADA EN 1865

La Coruña



Avisa a sus clientes que ya ha recibido la primera partida de
AVENTADORAS "DANUBIO"
para la próxima temporada

De Sevilla

LA ASAMBLEA DE ESTUDIANTES

Para asistir a la asamblea de estudiantes católicos llegaron muchos delegados de provincias.

De Coimbra llegó el presidente de la Asociación de estudiantes católicos portugueses.

LADRONES DETENIDOS

La guardia civil de Lora del Río detuvo a ocho sujetos que iban a robar la caja del sindicato católico agrario.

El Banco de Castilla

LA JUNTA DE ACCIONISTAS

Reunió hoy la Junta de accionistas del Banco de Castilla.

Presidió el Sr. Semprún, vicepresidente del Consejo de administración, por enfermedad del presidente, conde del Moral de Calatrava.

Expresó su confianza en que se logaría una rápida y satisfactoria solución, llevando al levantamiento de la suspensión de pagos lo más pronto posible.

Varias noticias

ROMANONES AL CAMPUS

El codijo de Romanones se propone marchar mañana a su finca de Robledo, donde permanecerá hasta fines de la semana entrante.

MUERTE DE UN ARQUITECTO

Falleció en Madrid el arquitecto don Eduardo Sánchez Esparriaga.

EL SINDICALISTA MUÑOZ

Custodiado por la guardia civil salió de Murcia para Zaragoza el sindicalista Luis Muñoz, detenido en Cartagena como supuesto asesino del cardenal Soldevila.

INCIDENTES EN SANTANDER

Por consecuencia de las discrepancias que existen entre los obreros del muelle de Saffandor, surgieron hoy algunos enfrentamientos entre ellos.

Intervino la fuerza pública, haciendo algunas detenciones.

LA AMANTE DE MORGILLO

En Jerez fue detenida la amante del jefe del Banco Español de Crédito, Bartolomé Morgillo, fuguado días pasados.

UNA CONFERENCIA DE MARCELINO DOMÍNGO

En el Ateneo de Logroño dió una conferencia Marcelino Domingo sobre el tema: "Política internacional".

Hizo resaltar la importancia de las elecciones inglesas.

UNA CONFERENCIA DE UNAMUNO

El Sr. Unamuno dió una conferencia en la Casa del Pueblo de Sabatini sobre el tema: "La renovación espiritual del hombre".

Sostuvo la teoría de que los que son hombres no son modestos ni oscuros.

Después habló el catedrático de Derecho Sr. Crespo Salazar.

Con estas conferencias se inicia un curso que se cerrará en el mes de Marzo.

LA TIERRA TIEMBLA

Dicen de Córdoba que en el pueblo de Encina se ha notado una sacudida sismica de muy corta duración.

EL DUQUE DE SESSA

A las tres y media de la tarde se efectuó el entierro del duque de Sessa, segundo del Rey.

Figuraba en la comitiva toda la nobleza de Madrid.

Los diputados a referir los demás asuntos tratados en la reunión,

MUERTO POR LA GUARDIA CIVIL

Comunicado de Valencia que la guardia civil dio una batida por los alrededores del puente, donde había unos grupos sospechosos.

De uno de estos grupos salió huyendo un hombre y la guardia civil disparó contra él, matándolo.

La víctima resultó ser de nacionalidad sueca.

El estatuto de Tánger

LA CONTESTACION DE ESPAÑA PROSIGUEN LAS CONVERSACIONES

Comunicado de París que el embajador de España llevó ayer al ministro de Negocios extranjeros de la vecina república la contestación que da el Gobierno español a las últimas notas francesas sobre el estatuto de Tánger.

El cambio de impresiones prosigue del modo más amistoso.

En vista de la buena actitud de Francia, pronto podrá España firmar el convenio.

De Oviedo

PARA RECONOCER A UN REO DE MUERTE

Participan de Oviedo que se ha designado un médico para que reconozca al reo condenado a muerte por el crimen de Lugones.

UN SUICIDIO

El vigilante de cárceles Juan Bove, de sesenta años, disgustado por un trato que le impuso un inspector, se arrojó a la vía al paso de un tren, quedando muerto en su acto.

SE APRIEDA LA CONDUCTA DEL COMANDANTE GENERAL EN MONTERO, COMO PRESIDENTE DE LA JUNTA DE OFICIOS DEL PUERTO, PARA QUE EL COMENZARÁ EN BREVE LOS TRABAJOS.

LA MESA INTERINA DE LA MANCOMUNIDAD

En la reunión que hoy celebraron los diputados provinciales fué designada una ponencia que poco después acordó que la Mesa interina para la sesión de la Mancomunidad la constituyan los marqueses de Mariano y Sagnier y el señor Torres Alegre.

Según las referencias, parece que se decidió el envío de tropas a las zonas amenazadas por los rebeldes.

De Marruecos

CABALLOS EN OBSERVACIÓN

El teniente coronel Rico dijo a los periodistas que había leído en un periódico la noticia de la llegada a Cádiz, procedentes de África, de algunos caballos enfermos.

El jefe de información de la Presidencia dice que le interesa recircular la noticia, pues no se trata de caballos enfermos sino sobreantes que vienen a los lazos de Cádiz y Alicante para observación.

Como la noticia puede llamar la atención estima que conviene aclararla.

LA MUERTE DE UN CORONEL

En Ceuta causó general sentimiento la muerte del coronel de infantería don Juan Herrero, que era natural de aquella plaza.

VENTA Y MONTAJE DE MOTORES DE EXPLOSIÓN

El cambio de impresiones prosigue del modo más amistoso.

En vista de la buena actitud de Francia, pronto podrá España firmar el convenio.

EL TENIENTE OCÓN

Dicen de Ceuta que el teniente del Tercio D. Armando Océan, que fué herido tres veces gravemente el día 23 en la posición de Adgoz, se halla muy mejorado.

RECLUSO QUE SE FUGA

Un soldado de Intendencia que se había recluido en una celda del Hospital de Ceuta, se fugó por el campanario de la iglesia, refugiándose en una casa próxima.

Al día siguiente fue nuevamente detenido por un pelotón de soldados que salió en su busca.

EL GENERAL MONTERO

Se aprieda la conducta del comandante general en Montero, como presidente de la Junta de Oficios del Puerto, para que el comenzará en breve los trabajos.

UN CONSEJO DE GUERRA

En el cuartel que en Ceuta ocupa la Legión extranjera reunido hoy un Consejo de guerra para juzgar a los sargentos Juan Cuéllas y Francisco Miralles, acusados de homicidio.

PARTIDA OFICIAL

Zona oriental.—De Tafersit salió una columna mixta, haciendo reconocimientos.

La mehalha número 5 sostuvo lucha con el enemigo.

EL JEFE DE LA POLICIA

En el cuartel que en Ceuta ocupa la Legión extranjera reunido hoy un Consejo de guerra para juzgar a los sargentos Juan Cuéllas y Francisco Miralles, acusados de homicidio.

EL GENERAL MARTINEZ ANIJO

El gobernador civil ha manifestado que es inexacto que se hable en su favor el general Martínez Anido.

Anuncio que él asistirá al entierro del coronel Morenos y que después irá a la Mancomunidad para asistir a la reunión de los diputados para la elección de presidente y constituir las comisiones.

Cuesta mucho trabajo—ayer 26—encontrar treinta y ocho señores honorables y sacerdotes que acepten el cargo.

MUSHALAH CLAUSURADO

Por orden gubernativa fué clausurado el mushalah Novellus, por las minoridades que allí se congregan.

JUEGOS FLORALES

El domingo celebrarán los Juegos Florales organizados por el Centro Aragonés.

Villar Bellit Médico Dentista

Especialista en los trabajos de oro.

Extracciones sin dolor ni peligro.

Consultas de 9 a 1 y de 3 a 7.

PLAZA DE LUGO.—CASA TEJERO (al lado de la iglesia de Santa Lucía)

tel. 1000



Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

	Precio 3. ^a clase incluidos impuestos
ARLANZA	20 Enero. Ptas. 442'60
AVON	3 Febrero. " 442'60
ALMANZORA	17 Febrero. " 442'60
ARAGUAYA	24 Febrero. " 442'60

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, prohibidos por la ley.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. — Real, 51

Líneas Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida comodidad para toda clase de pasajeros.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES
CORREOS RÁPIDOS

Próximas salidas para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES de los vapores

Vuelo en 3.^a clase
Incluidos impuestos
Pesetas

WURTTTEMPERG — 21 Enero

Pesetas, 442'60

VILLAGARCIA — 28 de Enero

Pesetas, 442'60

TEUTONIA — 3 de Febrero

Pesetas, 442'60

ESPAÑA — 14 de Febrero

Pesetas, 442'60

BADEN — 25 de Febrero

Pesetas, 442'60

TERCERA CLASE CORRIENTE. — En estos vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en esta clase, amplios y ventilados cuartos, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente preparada es servida en amplios y confortables comedor con mesas y sillas giratorias para camareros que hablan corrientemente el castellano. Tienen igualmente todos los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas con baño y servicio completo de baño, los cuales se obtendrán mediante el sobre precio de pesetas 20 por cada.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA

En los vapores «España», «Vigo», «La Coruña» y «Cap Polonio», libras 18.

Los niños de 8 a 10 años pagarán media pasaje.

Así como gratis.

PRECIOS DE CAMARA

PRIMERA CLASE. — En los vapores «Cap Polonio», «Cap Norte» y «Antonio Delno» para Río Janeiro, libras 55; para Río de Janeiro, 62; para Buenos Aires, 64.

SEGUNDA CLASE. — Solamente en el «Cap Polonio» para Río de Janeiro, libras 23; para Montevideo, 34; para Buenos Aires, 35.

PRIMERA CLASE. — En los vapores «Galicia» y «Tentación», para Río Janeiro, libras 35; para Buenos Aires, 41.

En los vapores «Baden», «Bayerna» y «Würtemberg», para Río Janeiro, libras 34; para Montevideo, 38; y para Buenos Aires, 40.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, prohibidos por la ley.

Agencia general en La Coruña, ENRQUE RAGA, Compostela, 8. — Telégrafo: Raga y teléfonos: Raga.

Holland-América Line

Compañía Hamburguesa Americana
HAMBURG-AMERICA LINIE

Directamente para La Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores cerrados

HOLSATIA. — 30 de Enero

TOLEDO. — 2 de Marzo

Precio en tercera clase (incluidos impuestos);

En el vapor Toledo, a la Habana, pesetas 539'50; a Méjico, 582'75.

En el vapor Holsatia, a la Habana, pesetas 539'50; a Méjico, 582'75.

En el vapor Toledo, a la Habana, pesetas 539'50; a Méjico, 582'75.

admitiendo el Toledo pasajero de primera, segunda y tercera clase y en el Holsatia de primera, segunda y tercera clase.

El día 21 de Enero saldrá, salvo contingencias, el vapor.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
DE LA
Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO

Servicios rápidísimos de este puerto a los de La Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices; construidos en los astilleros de Sesilia (Bilbao) y Ferrel.

El día 21 de Enero saldrá, salvo contingencias, el vapor.

Alfonso XIII

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria para la Habana, 549'60 pesetas, y para Veracruz, 592'75.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a tránsbordar en la Habana a vapores de la misma Compañía que tienen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacífico.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día primero de Febrero saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a tránsbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

Infanta Isabel de Borbón

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos pueblos es de 432'60 pesetas, más los impuestos.

LÍNEA DE FILIPINAS. EXTREMO ORIENTE

El día 24 de Enero saldrá de La Coruña el vapor.

Legazpi

para los puertos de Vigo, Lituania, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados pueblos y cargo para los de Asia, África y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la

AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA, Riego de Agua, 8 y 9. — La Coruña.

NOTA. — El embalaje de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

Cie G. le Transatlántique

COMPANY OF VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD

ALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA & LA HABANA Y VERACRUZ EL DÍA 20 DE CADA MES

FLANDRIA. — 23 Enero

CUBA (extraordinario) 7 Febrero

ESPAÑA. — 23 id.

Precios del pasaje en cámara:

En primera clase: HABANA Ptas. 1.225. VERACRUZ Ptas. 1.350.

Precio del pasaje en segunda económica:

HABANA Ptas. 850. VERACRUZ Ptas. 925.

Precio del pasaje en tercera:

HABANA Ptas. 539'50. VERACRUZ Ptas. 582'75.

Incluidos impuestos.

En estos vapores de espléndidas vaporas LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE CORRIENTE, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios, y salones de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo corrida.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en La Coruña. — LOPEZ Y SANCHEZ. — Marina, 8 y 7.

Compañía Trasatlántica

SERVICIO DE VAPORES CORREOS — RÁPIDOS A TURBINAS —

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

Próximas salidas de La Coruña para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva York.

LEERDAM. . . . 8 de Febrero

SPAARN DAM. . . . 27 de Febrero

MAAS DAM. . . . 21 de Marzo

Precio del pasaje en primera clase:

HABANA Ptas. 1.225. VERACRUZ Ptas. 1.350.

Precio del pasaje en segunda económica:

HABANA Ptas. 850. VERACRUZ Ptas. 925.

Precio del pasaje en tercera:

HABANA Ptas. 539'50. VERACRUZ Ptas. 582'75.

Incluidos impuestos.

PARA EL VAPOR «CUBA»

a la Habana, 549'60 pesetas; Veracruz, 592'75.

PARA LOS VAPORES «ESPAGNE» Y «FLANDRIA»

a la Habana, 639'50; a Veracruz, 682'75.

A todos los precios de cámara hay que añadir los impuestos.

Descuentos en primera y segunda clase a familias compuestas de padres e hijos y que computen como mínimo tres pasajes.

Los pasajeros de tercera serán servidos en amplios comedores.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia sin intermediarios, enviando para la reserva de plazas depósito de 150 pesetas por cada una y presentarse en esta Agencia 5 días antes de la salida del vapor.

Todos los pasajeros y sus equipajes son indicados a la Agencia por cuenta de la Compañía.

Para todo tipo de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA — Compostela, esquina a plaza de Lugo.

Compañía Trasatlántica

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

Próximas salidas de La Coruña para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva York.

LEERDAM. . . . 8 de Febrero

SPAARN DAM. . . . 27 de Febrero

MAAS DAM. . . . 21 de Marzo

Precio del pasaje en primera clase:

HABANA Ptas. 1.225. VERACRUZ Ptas. 1.350.

Precio del pasaje en segunda económica:

HABANA Ptas. 850. VERACRUZ Ptas. 925.

Precio del pasaje en tercera:

HABANA Ptas. 539'50. VERACRUZ Ptas. 582'75.

Incluidos impuestos.

PARA EL VAPOR «CUBA»

a la Habana, 549'60 pesetas; Veracruz, 592'75.

PARA LOS VAPORES «ESPAGNE» Y «FLANDRIA»

a la Habana, 639'50; a Veracruz, 682'75.

A todos los precios de cámara hay que añadir los impuestos.

Descuentos en primera y segunda clase a familias compuestas de padres e hijos y que computen como mínimo tres pasajes.

Los pasajeros de tercera serán servidos en amplios comedores.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia sin intermediarios, enviando para la reserva de plazas depósito de 150 pesetas por cada una y presentarse en esta Agencia 5 días antes de la salida del vapor.

Todos los pasajeros y sus equipajes son indicados a la Agencia por cuenta de la Compañía.

Para todo tipo de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA — Compostela, esquina a plaza de Lugo.

Compañía Trasatlántica

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

Próximas salidas de La Coruña para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva York.

LEERDAM. . . . 8 de